

·列国·

俄罗斯 2014年对外贸易总额下降7%

俄罗斯联邦海关总署9日发布的数据显示,2014年俄贸易顺差达2109亿美元。据俄联邦海关总署统计,2014年俄罗斯贸易总额为7829亿美元,比2013年减少7%。其中,2014年俄出口总额为4969亿美元,比2013年减少5.8%;2014年俄进口总额为2860亿美元,比2013年减少9.2%。

根据俄联邦海关总署当天发布的数据,2014年俄罗斯贸易顺差基本与2013年持平,2013年贸易顺差为2122亿美元。具体来看,2014年俄罗斯与非独联体国家贸易顺差为1794亿美元,比2013年增长25亿美元;2014年俄罗斯与独联体国家贸易顺差为315亿美元,比2013年减少38亿美元。

数据显示,欧盟依然是俄罗斯最大的贸易伙伴,2014年俄罗斯与欧盟的贸易总额为3773.6亿美元,占2014年俄贸易总额的48.2%;2014年俄同独联体国家的贸易总额为955.1亿美元,占2014年俄贸易总额的12.2%。

德国 2014年进出口及顺差创历史纪录

德国联邦统计局9日公布数据说,尽管受乌克兰等地区冲突影响,德国2014年进出口和贸易顺差仍创历史新高纪录。

据统计,与上年相比,德国2014年出口增加3.7%,达1.13万亿欧元;进口增长2%,达9165亿欧元。进出口额均超过2012年的历史最高纪录;2170亿欧元的贸易顺差也超过了2007年的最高纪录。据德国伊福经济研究所测算,德国已是目前贸易顺差最大的国家。

2014年,德国对包括英国和波兰在内的欧盟内非欧元区国家出口增长最大,增幅超过10%,向非欧盟国家出口增长较小,仅1.5%。受西方对俄经济制裁影响,德国对俄罗斯出口在2014年减少约20%。

希腊 称将很快找到债务问题解决方案

希腊总理齐普拉斯9日在维也纳表示,希腊不想与债权人发生冲突,将很快将与国际债权人找到债务问题的解决方案。

齐普拉斯在与奥地利总理法伊曼会谈后举行的新闻发布会上说,从2月28日至6月1日期间,希腊需要一个过渡性协议,取代将于2月28日到期的现行救助协议。齐普拉斯上台后一直希望能够和债权人重新谈判并减计债务。

法伊曼说,欧洲必须找到一条道路,一方面希腊继续留在欧元区,另一方面希腊遵守它在国际救助协议中的承诺和义务。双方面临的问题是,如何解决现行救助协议与希腊新政府要求之间的分歧,尤其是关于紧缩政策和改革。

巴西 机构预测今年经济将停滞

巴西中央银行9日公布的一份报告显示,金融市场机构预测巴西经济今年将完全停滞,与此同时通胀会继续攀升,大幅突破政府管理目标。

这份名为“焦点调查”的报告显示,本周市场机构分析师继续调低巴西经济增长预期,由上周的0.03%调降至零。就在年初,市场机构尚预测巴西经济可能增长0.5%,但此后连续6周进行了下调,表明私人部门浓厚的悲观情绪。

通胀方面,市场机构分析师继续调高今年巴西通胀率预期,由上周的7.01%升至7.15%。官方数据显示,今年1月巴西通胀率为1.24%。

此前,巴西政府将今年通胀管理目标规定为4.5%,容忍其上下浮动2个百分点。这意味着,巴西通胀率将较大幅度突破政府管理目标的上限。2014年,巴西通胀率为6.41%。

日本 2014年经常项目盈余大幅萎缩

日本财务省9日发表统计数据说,由于贸易赤字巨大,日本2014年国际收支经常项目盈余比上年大幅减少18.8%,降至2.62万亿美元(约合221亿美元),只有2007年的1/10,创1985年以来最低点。

财务省说,造成经常项目盈余持续减少的主要原因是日本所有核电站停止运转,燃料进口大幅增加,导致贸易赤字居高不下。

数据显示,2014年日本出口总额74.13万亿美元,比上年增长9.3%;进口总额84.48万亿美元,比上年增长10.3%;贸易赤字比上年增长1.59万亿美元,连续四年赤字。

日本经济分析师认为,随着日元贬值出口竞争力增强,核电站逐步重新启用,燃料进口减少以及原油价格下跌,2015年日本贸易赤字有望大幅缩小。

数据还显示,由于日本企业海外投资继续增长,收益大幅增加,2014年日本海外所得10万亿美元,比上年增长1.6万亿美元,创历史最高纪录,在经常项目上不仅弥补了巨额贸易赤字,还产生了2.62万亿美元的盈余。

印度 预计2015财年经济增长7.4%

印度政府9日发布数据说,2015财年国内生产总值(GDP)预计增长7.4%,不过这一增速是在印度官方调整GDP统计方法后得出的。

数据显示,印度2015财年(截至3月底)GDP将达106.57万亿美元(约合1.72万亿美元)。此前经修正并剔除价格变动的2014财年GDP为99.21万亿美元。

分析人士指出,莫迪政府将于本月28日提交预算,新公布的增长数据或将刺激通胀,压缩印度央行调降利率的空间。

不过,市场人士至今对印度大幅修正GDP仍感到困惑。即使印度央行行长拉詹、印度政府首席经济顾问苏布拉马尼安等对此感到不解。拉詹本月3日在每两月发布的货币政策报告中仍然采用老的统计方法,预测印度2015财年经济增长5.5%。

据新华社

编辑 赵毅波 美编 李杰 责校 林海英 电话:64101949 bbtzbs@163.com

是谁撬开了汇丰惊天逃税案

▼ 汇丰逃税案演变

2006-2007年	法尔恰尼收集到大量有关汇丰逃税的机密资料
2008年初	法尔恰尼飞往黎巴嫩,原因至今不明
2008年底	法尔恰尼遭到瑞士警方审讯,其后逃离瑞士
2012年	法尔恰尼在西班牙被捕
2013年	法尔恰尼回到法国,将机密资料给予该国政府
2014年	比利时、阿根廷相继对汇丰发起法律诉讼,媒体和NGO开始关注
2015年2月	NGO组织发布调查报告,汇丰“认错”

直接向瑞士当局开火。

2012年,法尔恰尼离奇地在西班牙被捕,很快,瑞士提出引渡法尔恰尼,但被西班牙法院驳回。一年后,法尔恰尼回到了法国。

按照法尔恰尼的说法,他是“主动”落网,因为监狱更安全。但也有报道指出,他去西班牙的目的是与该国政府谈判,以机密资料换取资金,但因谈判失败而被捕。

米哈埃也称,“法尔恰尼总是索取,他不是罗宾汉”。

“以机密换金钱”是否发生至今尚无答案,但东躲西藏已经五年的法尔恰尼在法国不得不进行了一次“以机密换保护”的交易,法政府向法尔恰尼提供保护,他则为对方调查瑞士汇丰银行提供证言。

其后数年,法国将文件向美国等国分享,博弈上升到了国家层面。

在美国的政治压力下,汇丰被迫终止了与所有美国居民的业务往来,比利时试图采取法律行动,威胁对不配合调查的汇丰主管发出逮捕令。但行动就此打住。本月10日,比利时重复了这一表态。阿根廷政府也在该国法院提起了诉讼,但至今没有下文。

据报道,除了这三个国家,机密文件涉及的其他约200个国家和地区至今仍未采取行动。在汇丰面前,全世界沉默了。

而与此同时,瑞士当局仍在向法尔恰尼提出指控,认为他犯有商业间谍罪并违反了保密法。而汇丰也不退让,坚称其一直严格遵守法规。

NGO和媒体的活跃

泄密者独立揭发犹如石沉大海,政治和司法途径同样堵塞不通,但在NGO和媒体参与后,针对这份机密文件的博弈开始发生转折。

2014年1月,法国《世界报》就此事发出第一篇报道。其后,《世界报》将这些信息与英国《卫报》等来自47个国家的约60家媒体共享。以这些资料为根据,总部位于华盛顿的国际调查记者联盟(ICIJ)开始追踪调查,并于一年后发出了报告。

ICIJ成立于1997年,旗下有来自60个国家的160名调查报道记者,主要报道贪腐及跨境犯罪。

ICIJ本月8日发布的报告称,汇丰银行控股的瑞士分支多年来通过处理一系列“犯罪者”的秘密账户而获取巨额利润,“犯罪者”包括贩毒集团、军火商、逃税者、政治家和社会名流。

法新社称,“汇丰银行通过与军火商做交易获益,这些军火商将炮弹运送到非洲少年军、第三世界独裁者、血钻商人以及其他国际罪犯的手中”。

迫于舆论压力,汇丰被迫改口承认,有个别人利用了银行保密的优势来持有未经申报账户,其瑞士分支在处理客户税务方面存在失误。

斯诺登揭秘了“公权侵犯私权”的罪恶,法尔恰尼捕出了“资本逍遥法外”的丑闻,但两人都只不过是众多泄密者中的一员。泄密者赢得了舆论,但仍然免不了种种政治、法律乃至道德上的压力。如何平衡这些几乎难以把握的危险关系,考验着各立法者的智慧。

北京商报记者 韩哲 赵毅波/文 李杰/制表

图片新闻

马来西亚原副总理被判五年有期徒刑



10日,马来西亚反对党领导人安瓦尔·易卜拉欣(前)抵达位于普特拉贾亚的马来西亚联邦法院。当日,马来西亚联邦法院就安瓦尔鸡奸案做出终审裁决,宣布维持上诉法庭对其做出的五年有期徒刑的原判。安瓦尔1993年任马来西亚副总理,在2008年被控鸡奸一名男性私人助理赛义夫。法院在2012年以缺乏证据为由宣判他无罪,但上诉法院去年3月推翻无罪判决,判处安瓦尔有期徒刑五年,其后安瓦尔提出终审上诉。

新华社/图

财经观察

猪崽“逛”超市 法国农民闹哪样

的农民为抗议农产品价格下降率先举行抗议活动,在街上倾倒了数百吨粪便并混合泥浆喷洒政府大楼。抗议者高举的横幅上写着:“这些大便,我们用不着了,给你们吧,随便吃!”由于天然粪肥中含有大量硝酸盐,农民用其施肥会造成土壤过度氮化,为了限制土地污染,法国政府强制数百万名农民花费一笔不小的开支建设肥料基础设施,以符合1991年制定的某条“欧盟指令”的要求。无独有偶,当天沃苏勒市的农民主会成员也效仿图卢兹农民的做法,向政府大楼堆肥料抗议。

如此让人大跌眼镜的抗议行为,把超市的工作人员都惊呆了。事实上,这已经不是法国农民第一次因猪肉价格下降而怒气冲天。早在1998年,布列塔尼市的农民就曾点燃垃圾桶以示抗议。而要说起法国农民在各种农业协会下组织起来抗议的那些“丰功伟绩”,实在是不胜枚举。其中最壮观的非去年11月莫属,全国各地可谓“揭竿而起”。

如此让人大跌眼镜的抗议行为,把超市的工作人员都惊呆了。事实上,这已经不是法国农民第一次因猪肉价格下降而怒气冲天。早在1998年,布列塔尼市的农民就曾点燃垃圾桶以示抗议。而要说起法国农民在各种农业协会下组织起来抗议的那些“丰功伟绩”,实在是不胜枚举。其中最壮观的非去年11月莫属,全国各地可谓“揭竿而起”。

当时受到俄罗斯针对欧盟农产品禁运影响,法国农产品价格持续走低,法国农业协会希望借以抗议要求欧盟增加补贴。2014年11月5日,图卢兹市的农民们曾开着农用拖拉机向市中心进军,以此来抗议农产品价

俄央行表示 不会强制规定卢布汇率

俄罗斯央行行长纳比乌林娜9日表示,俄罗斯不会强制规定卢布汇率,不会用行政手段限制资本流动。

纳比乌林娜当天在接受彭博社采访时说,虽然俄罗斯经济运行出现一定困难,但俄罗斯不会强制规定卢布汇率,也不会用行政手段限制资本流动,以达到提振经济发展的目的。使俄罗斯的支付能力适应当前复杂的经济环境是不容易的,当前俄罗斯已经渡过了最艰难的时期,限制资本流动已经没有意义。

纳比乌林娜指出,俄罗斯也不会采取靠大量发行纸币的手段来提振经济,因为许多国家的经验证明,这只会产生负面影响,导致通胀更加严重。未来俄罗斯会更多地运用市场机制提振经济。

纳比乌林娜说,今年俄央行将买入更多黄金,以使俄罗斯的储备机制更加优化,更好地应对经济发展中出现的困难情况。

自2014年3月乌克兰危机升级以来,受西方对俄制裁和国际油价持续下跌的影响,卢布不断贬值。2014年1月1日俄央行公布的汇率为1美元兑32.6587卢布,2014年12月31日俄央行公布的汇率为1美元兑56.2584卢布,全年卢布贬值幅度达到72.3%。为防止卢布持续贬值,俄央行在2014年数次抛售美元等外汇,以维护国内外汇市场的稳定。

据新华社

欧佩克大幅下调 美国原油产量增长预期

欧佩克9日下调非欧佩克产油国2015年原油产量增长预期,同时预计市场对欧佩克原油需求将提升。

欧佩克在当天公布的原油市场月度报告中将2015年非欧佩克产油国原油产量增长预期下调42万桶,至每天增长85万桶,这是自2008年以来欧佩克对此数据进行的最大幅度修正。较之上月报告,欧佩克明显下调了美国原油产量增长预期,下调幅度为每天13万桶。

欧佩克认为,北美地区原油产量增速预期的下调主要缘于低油价,以及由此导致的北美钻井数量下降以及国际原油公司业务扩展计划收缩。有分析认为,目前的低油价或将影响开采原油的积极性,原油产量可能下滑,从而帮助原油价格回升。

此外,报告还上调了2015年市场对欧佩克原油的需求量,将需求量上调40万桶至每天2920万桶,但仍低于目前欧佩克日均3015万桶的原油产量。

去年底,在国际油价下跌背景下,欧佩克依然拒绝减产,坚持维持每天3000万桶的原油产量。近期,欧佩克秘书长巴德里表示,目前国际油价在每桶45-55美元区间徘徊,这一价格很可能已经触底,将很快反弹。

据新华社